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1. Scrivere i seguenti numeri complessi in forma polare:

a) b b) =7 c) i d) 242

2. Trovare le radici quinte di —1 + i e le radici settime di 2v/3 + 3.

3. Determinare se i seguenti numeri complessi sono radici dell’unita, e in caso affer-

mativo determinare il loro ordine:

a) i d) %—%‘/ng g) 7
b) i—1 e) 3i h) 2
c) e*m f) 2.¢% 0) Y2 42

4. Sia C l'insieme delle radici dell'unita e sia Cpy| := {z € C: |z| = 1}.
a) Dimostrare che T'(Cp|) = C.
b) Cp| e C sono gruppi isomorfi?

5. Sia G un gruppo, g € G. Dimostrare che 'ordine di g divide |G].

6. Determinare l'ordine di tutti gli elementi e tutti i sottogruppi dei seguenti gruppi:

a) Zy d) Dy g) U(Zs)
b) Zlg e) Sg h) U(Zg)
C) D3 f) Zlg 1) Z4 X ZQ

7. In ognuno dei seguenti casi, descrivere le classi lateralli destre e sinistre di H in G:

a) G = Zlg, H= {0,478}
b) G =S4, H = ((12)(34), (13)(24))
8. Sia Dg il gruppo delle simmetrie di un esagono regolare.
a) Descrivere gli elementi di Dg e determinare il loro ordine.
b) Determinare tutti i sottogruppi di Dg, esplicitando quali sono ciclici.

c¢) Determinare i sottogruppi normali di Dg.



10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

. Svolgere 'esercizio precedente per D;, A, e il gruppo dei quaternioni Q).

Trovare tutti i possibili ordini degli elementi di Sg.
Trovare il pit piccolo n tale che S, contiene un elemento di ordine 10.
Dimostrare che due elementi qualsiasi di D; di ordine 2 generano l'intero gruppo.

Sia G un gruppo, e sia ), := {g € G | g ha ordine n}. Dimostrare che ¢(n) divide
la cardinalita di 2, (dove ¢ ¢ la funzione di Eulero). ©,, ¢ un sottogruppo?
Dimostrare che:

a) D3z e S3 sono isomorfi;

b) D, e @ non sono isomorfi;

¢) Dg e Ay non sono isomorfi.
Determinare (a meno di isomorfismo) tutti i gruppi di ordine 6 e 8.

Siano a, b interi coprimi. Dimostrare che Zg, ¢ isomorfo al prodotto diretto di Z,
e Zy.
Sia GG un gruppo e H, N due suoi sottogruppi.
a) Dimostrare che, se H e N sono normali in G, allora H NN ¢é normale in G.
b) Dimostrare che se N ¢ normale in G allora N N H ¢ normale in H.
c¢) B vero che se N é normale in G allora N N H & sempre normale in G?

Sia G un gruppo di ordine 2n e H un sottogruppo di G di ordine n. Dimostrare
che H é normale in G.



